



紀念列寧誕生九十周年

姜椿芳

列寧以1870年誕生于俄國的西姆比爾斯克城，今年的4月22日是他的90歲誕辰紀念。

在列寧誕生前22年，馬克思和恩格斯起草的“共產黨宣言”在歐洲發表，從此便出現了科學的共產主義。

科學共產主義的理論是人類文化發展的最高成就。馬克思和恩格斯總結了人類社會發展的歷史和階級鬥爭的經驗，創造了真正科學的革命世界觀。人類在馬克思和恩格斯以前，不知道自己發展的前途，馬克思仔細地分析了資本主義社會，找到了社會發展的規律，指出資本主義社會之後將是共產主義社會。他闡明階級鬥爭是社會發展的動力，保證資本主義社會向前發展的力量是無產階級，無產階級將創造共產主義的生產方式，使人類社會進入最高的發展階段。

馬克思和恩格斯還闡明，無產階級要用武力奪取政權，為保證共產主義的建設，還要建立無產階級專政。為了領導無產階級進行鬥爭，取得勝利，無產階級最進步最覺悟的分子應該組成共產黨。

馬克思和恩格斯還指出，在所有國家或大多數先進國家里將發生無產階級革命。

第二國際的領袖們歪曲和修正馬克思主義，執行機會主義路線，使革命遭到失敗。

列寧反對修正主義，保衛馬克思主義，根據馬克思和恩格斯的指示，列寧組織了無產階級的真正革命的政黨，即共產黨。列寧繼續分析資本主義社會，發現資本主義發展到帝國主義階段，經濟發展在世界各國是很不平衡的，因此不能等候無產階級革命在各國同時發生，它將是首先在一國或數國取得勝利。

列寧建立了新型的無產階級政黨，領導俄國勞動者在1917年首先在俄國一國取得了偉大的十月社會主義革命的勝利，建立了無產階級專政。列寧發現了工農蘇維埃這一無產階級專政的形式，依靠這種專政抵禦國外的反動勢力的進攻，鎮壓國內反革命的暴動，從事共產主義建設——首先是建設共產主義的初級階段——社會主義。

列寧把馬克思主義運用於俄國的具體環境，也就是把馬克思主義和俄國革命的實踐相結合，因而創造性地發展了馬克思主義。

列寧發展了馬克思主義，它的意義不限於俄國，俄國的革命經驗，是世界性的，是具有國際意義的。

列寧關於社會主義首先在一國或數國取得勝利的理論，把整個科學共產主義理論提高到了新的歷史水平，使人類的發展過程，邁進了一大步。列寧關於民族殖民地問題的馬克思主義理論的發展，又把無產階級革命的範圍大大擴大。他論証了民族殖民地問題的解決和推翻帝國主義統治具有不可分割的聯繫。他宣佈民族殖民地的解放鬥爭，是國際無產階級革命的一個組成部分。

這樣，馬克思列寧主義就不僅是發達的資本主義國家無產階級的革命理論，它也適用於被帝國主義統治的和受封建勢力壓迫的殖民地附屬國家的革命。

這樣，馬克思主義的革命真理便通過列寧和俄國十月革命，傳入半殖民地半封建的中國，使中國革命成為世界無產階級革命的一部分。

毛澤東同志把馬克思列寧主義的普遍真理和中國的具體實踐相結合，並且創造性地發展了馬克思列寧

主义。中国共产党在毛泽东同志领导下，制定了民主主义革命的总路綫，推翻了帝国主义、封建勢力和官僚資本的統治，接着又制定了社会主义革命的总路綫，实现了土地、资本主义工商业和手工业的三大改造；現在又制定了建設社会主义的总路綫，掀起生产大跃进、农村公社化、鼓干劲爭上游、多快好省地建設社会主义的伟大运动。

毛泽东思想发展了馬克思列宁主义。中国革命和建設經驗丰富了国际无产阶级革命理論的宝庫。

从以上所述各点來看，中国革命的胜利，就是馬克思列宁主义在中国的胜利，就是毛泽东思想的胜利。为了使我們的建設事业取得更多更新的胜利，我們應該更好地学习和掌握馬克思列宁主义与毛泽东思想。

當我們紀念列寧 90 岁誕辰的时候，展望世界革命运动的形势和中国建設事业的开展，尤其應該高举列宁主义的旗帜，更深入地鑽研列寧的思想；更好地学习列寧的革命精神。对于我们圖書館工作者來說，應該更好地推广列寧的著作，應該把列寧的思想，列寧关于圖書館工作的指示，貫彻在我們日常工作里。

中国革命的胜利既是馬克思列宁主义在中国的胜利，也就是馬克思列宁主义經典著作在中国传播的结果，而圖書館工作正是传播馬克思列宁主义經典著作的重要中介。

最初出現在中國的列寧的著作，是 1919 年 12 月 15 日发表在北京出版的“新中国”杂志上的“俄国的政党和无产阶级的任务”。自此以后，列寧的作品不断在中国翻譯出版，到 1949 年全国解放时，所有重要的著作，差不多都譯成中文出版了。1959 年，“列寧全集”38 卷的出版，是列寧著作在中国传播的最高成就。

在解放前的三十年，圖書館对于传播列寧著作和其他經典著作家的作品，虽然由于政治条件的限制，还是起了相当重要的作用，解放后的十年，这作用又无比地提高；在今后的岁月里，这作用更将无可限量。因此，我們圖書館工作者的任务也就更加巨大和更加光荣了。

我們國家的指导思想是馬克思列宁主义。我們的一切工作都要求党的领导，都需要政治掛帥。党的领导，也就是馬克思列宁主义的领导。政治挂帥，也就是馬克思列宁主义掛帥。怎样使我們圖書架上的列寧著作和其他經典著作家的作品，送到讀者的手里，怎样使这些書籍里所包含的理論掌握群众和为群众掌握而产生物質力量，是我們圖書館工作者的光荣任务。

在推广圖書的一切手段中，最最重要的是配合当前的政治运动和思想要求，向讀者介紹和宣传經典著作。例如，現在在共产主义运动中、在我們思想斗争中，最危险的是修正主义思想。我們就应该有系統地、有效地介紹和宣传列寧反对修正主义的作品。在介紹和宣传列寧反对修正主义的作品时，又應該抓住当前修正主义中的主要論点，例如关于和平共处和和平过渡的問題。經常抓紧当前的政治思想問題，采取各种有效方法，生动地向讀者介紹這方面的專著，就能使圖書館工作很好地完成密切配合政治运动和思想动态的任务。

为了很好地完成这个任务，圖書館工作者本人應該很好地閱讀和学习列寧和其他經典著作家的作品。

列寧也和马克思、恩格斯一样，是最善于利用圖書，使圖書为革命服务的伟大“讀者”。紀念列寧的誕辰，学习列寧重視圖書、使用圖書的态度和方法，并且宣传介紹这种态度和方法，是我們圖書館工作者的迫切任务。

列寧不仅在学校里学习时尽量利用圖書館，在自由的时候尽量利用圖書館，他被监禁在监狱里，被流放在西伯利亚，也經常利用圖書館。他流亡在国外从事革命工作时，更是不断地跑图書館，整天整月地坐在圖書館里找材料，閱讀必要的書报。圖書館及其藏書，在列寧的革命事业中占著极大的地位，起了极大的作用。

根克魯普斯卡雅回忆說，列寧“根据圖書館事业是否健全来判断文化水平，他認為圖書館事业的状况是整个文化的标誌”。

紀念列寧誕辰，更有效地發揮圖書館的作用，使我們的广大讀者像列寧那样地利用圖書館，像列寧那样地善讀書和多讀書。

紀念列寧誕辰，更广泛地把列寧的著作介紹給讀者，讓讀者学习列寧的一切重要著作，特別是配合当前的需要，学习列寧反对修正主义，論述和平共处、和平过渡等問題的文章。

紀念列寧誕辰，学习列寧和其他經典著作家的作品，学习毛泽东同志的著作，用毛泽东同志教导我們的学习方法来認真地深入地鑽研經典著作。